
Plăteşte'ţi abonamentul restant, dacă vrei se 
întri în i Octobre în împărăţia Calicului. 

E v . M a r c u. 
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Calicul şi Asociaţiunea Transilvană în 
Reghin ul-săsesc. 

Sas-Regen, sau Reghinul-săsesc, se numeşte un oraş 

din valea Mureşului, unde odinioră a plouat Sasi. După 

cum se vede n'a plouat mulţi. Cu tote este, Saşii fac 

maioritatea locuitorilor din Reghin. Ei guvernează această 

localitate, şi prin urmare şi etimologii dela Gazeta Tran

silvaniei, care derivă Reghinul dela ^regens*, au dreptate. 

Nu ştiu odată cu Saşii, mai nainte sau mai târdiu, 

în Reghin a plouat şi Români. Plóia asta sigur a fost 

rară, dar' trebue că au cădut mari picături, pentru-că Ro

mânii din Reghin au ieşit groşi la pungă. 

Unguri neaoşi sigur n'a plouat pe teritoriul Reghi

nului. Ovrei plouă mereu, şi fie-care dispune deja de un 

capital de 5 piţule, pentru-ca nobila rasă alui Arpad se 

potă prinde cu timpul şi'n acest ţinut rădăcini patriotice. 

Românii din Reghin au invitat asociaţiunea transil

vană pentru literatura română şi cultura poporului român 

estan la ei. Şi unde'i asociaţiunea transilvană, acolo trebue 

se fie şi Calicul. De aceea, ce eu de astădată scriu, scriu 

din vîrful nasului meu, pană unde'mi ajunge vederea ochi-
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lor, fără concursul ochilarilor, cu care popa Fulea face 
oamenilor scurţi la vedere sfeştanii în valóre de 5 pană 
la 6 floreni. 

Ce geşefturi a făcut asociaţiunea transilvană în Reghin 
nu ştiu. Eu m'am întâlnit cu ea numai în cintirimul gr. cat. 
unde făcea un parastas. Cui a făcut parastasul nu ştiu, 
pentru-că uşa, înaintea căreia îl făcea, era încuiată. S e dice 
ìnsé, că ar fi făcut bune geşefturi. A adunat o grămadă 
de bani, şi unde's bani, acolo'i şi literatură şi cultură des
tulă. Am mai audit şi aceea, că inteliginţa română din 
Deva îşi sparge capul despre modul, cum se primească 
adunarea generală a asociaţiunei transilvane pe anul viitor 
în mijlocul seu. Unii inteligenţi vreau adecă s'o primească 
pe o uşă, şi alţii vreau s'o dee pe altă uşă afară. 

Public strein a fost mult cu ocasiunea adunării ge
nerale a asociaţiunei transilvane în Reghin. Mai bine re-
presentat a fost Blajul. Dintre canonici, ce e drept, n'a 
fost nici unul, dar' profesori şi advocaţi câţi peri în palmă. 
Celibii din Blaj au absentat din motivul, că la adunările 
generale ale asociaţiunii transilvane se adună de regulă 
multe femei, şi lor nu le iartă canónele a se uita la femei 
la vederea publicului. Din Braşiov s'au védut o grămadă 
de trocari adunând câlţi pe stradele Reghinului. Din Bis
triţă mai mulţi ţereni încurcaţi în procese umblau după 
advocatul Muntean cu forşusul în proţap, dar' nu l'au aflat, 
ear' pe o veduvă grasă o am audit întrebând : N'aţi védut 
pe advocatul Lica? Din Năseud am védut numai o pletă 
spendurând în salonul bărbierului, care m'a ras. Din Cluj 
au participat mai mulţi ovrei la tèrgul de septemână, ce 
s'a ţinut sub durata şedinţelor asociaţiunei transilvane în 
Reghin. Am mai védut apoi pe eroul naţional Axente 
Severu cu contele Teleki Ia braţ, şi pe mai mulţi popi 
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din jurul Reghinului, pe care cetitorii mei îi cunosc din 
colonele mele, dar' eu n'am avut încă onórea ai cunoşte 
în persóna. Am vèdut şi un unic Tribunist, înse şi acesta 
a căletorit la Reghin pe spesele asociaţiunei transilvane. 
Gurile rele die, că şi acest unic Tribunist a mers la Re
ghin, ca se audă, cum cântă nevestă-sa în public, pentru-că 
cum îi cântă acasă ştie, dar' despre musica de acasă a 
nevestei sale n'a publicat încă nici o recensiune în Tribuna. 

Cu ocasiunea adunării generale a asociaţiunei tran
silvane din Reghin s'a dat un banchet, un concert, ş'un 
bal. Eu la concert n'am fost. Asta din motive binecuvântate. 
Tot din astfel de motive n'a fost boerul din Voila la bal. 
Eu prin urmare despre concert nu pot refera nimica, dar' 
mè bucur, că neputènd refera, nu 'mi se dă ocasiunea a'mi 
blastema urechile. Se dice adecă, că cântările dela concert 
ar fi fost mai mult classice decât româneşti. 

Despre bal, potè că va refera boerul din Voila, şi 
de nu, sigur va refera cocóna Gurădulce. Eu tac. 

După cum am amintit, Români în Reghin sunt puţini, 
dar' câţi sunt, îs mari bogătani, şi de aceea adi mâne o 
se le umble ca camelei, care a voit se între prin urechile 
acului în Raiu._ Sunt şi ospitali Românii din Reghin, dar' 
totodată mari sgârciţi. Atâta's de sgârciţi Românii din 
Reghin, încât, dacă te apucă'n casă, nu mai scapi din mâna 
lor, şi dacă din întemplare scapi, nu te mai poţi duce. 
Eu scăpând din mâna lui Crişan, n'am mai putut merge 
la concert, şi boerul din Voila sub tòta durata balului a 

jucat dormita într'un pat d'ale lui Dr. Todea. Apoi ear' 

eu, scăpând din casa şi dela masa lui Şagău, şi mergènd 

la bal, tòte fetele se întorceau cu mine, de nu mai simţiam 
cum se întorce pămentul în jurul osii sale. Cum a fost 
la Barb, la Orbonaş şi la alţii, nu ştiu, pentru-că pe oas-
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peţii, care au participat la masa acelora, nu 'i-am vèdut, dar' 
ei, sculându-se dela masă, sigur încă n'au mai vedut pe nime. 

A treia di după învierea beţiilor naţionale dela Re
ghin, era proiectată o excursiune le Gurghiu. în acea di 
pe la i o óre din di trăsurile erau gata. Boerul din Voila, 
cu tòta obosala dela balul din patul lui Dr. Todea, umbla 

ca un leu după cai. Publicul zăcea mort de somn şi de 
obosala dela bal. Dintre toţi cei iubitori de excursiune, 
m'am aflat eu cu trei advocaţi ş'un epitrop archidiecesan, 
laolaltă trei eroi, gata a suporta şi greutăţile unei excur-
siuni la Gurghiu. Noi trei inşi, doi cai, cocişul Peter, ş'un 
hinteu cu trei şi jumétate rote, am plecat la 1 1 óre din 
di la Gurghiu, fosta reşedinţă alui Racoţi, unde cu ajutorul 
lui Dumnecj.eu şi al cocişului Peter am ajuns la i oră din di. 

Racoţi, nu mai încape nici o îndoială, a fost român. 
Asta se vede chiar şi din cunoscutul ^marşul lui Racoţi.* 

Castelul lui Racoţi din Gurghiu, potè se fie fost odi-
nioră grandios, adi, cu tòte, că de dóue-ori s'a reparat, e 
petecos. Următorii lui Racoţi de adi — aşa se vede — 
au sărăcit cu desăvârşire. Noi am aflat în castel numai 
un şvab kulturegylesit, un căpău, şi dóue găini fără cocoş, 
în parcul din dosul castelului mai mult ne-au impus mae-
statea plopilor, şi recunoscuta lor bonitate pentru fabri-
caţiunea de linguri şi fuse. 

Era la 2 óre din di, şi fiind stomachili înaintat, am 
părăsit castelul lui Racoţi. L a părăsire, eu am dat şvabului 
pentru meritele sale în scrântitura limbei maghiare 1 fl. 
bacşiş, dar' l'am agrăit româneşte, şi 'mi-a înţeles bacşişul. 
Ceialalţi companişti ai mei n'au dat şvabului nimica, dar' 
cel puţin 'şi-au luat dela el, în limba maghiară, adio. în 
momentul adioului mie mi se părea, că din dealul înalt 
din mijlocul parcului, echo a reflectat terminul ^Schmutzian!* 
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Din castel ne-am dus oblu'n cârcimă, unde am aflat 
un sas din Reghin făcend arendaşului ovreu serviţii de 
iobagiu, şi am cerut de mâncare. Neavènd cârcimarul după 
sufletul seu nimica alta decât óué, eu demonstrând, că nu's 
neam de dihor nici de ţarcă, am refusat mâncarea. Ceia-
lalţi 'şi-au cerut óuè, le-au pâpat, eu m'am uitat. Ca se 
nu stau totuşi cu gura góla, am cerut vin. Cârcimarul m'a 
ascultat, dar' a greşit butea, şi 'mi-a adus vin din acea 
bute, din care ovreii au adăpat pe Christos cel restignit 
pe cruce, şi eu n'am beut nici vin. Epitropul archidiecesan 
a cerut bere, pe care, cu tòte că făcea spumă la gură, 
de cugetai, că e turbată, o a beut cu tigna gr. or. vrednica 
de invidia tuturor broştelor lipsite de apă'n lac. 

în fine eu, ne mai putènd înghiţi gol, pană când ceia-
lalţi mâncau şi beau, am strigat lui Peter se prindă. Peter 
m'a ascultat, şi a prins, dar' 'mi-a făcut observarea, că nu 
potè pleca, pentru-că n'are cu ce plăti o porţia de'fèn şi 
o litră de vin, ce a mâncat şi beut cu cai cu tot. Ce era 
se fac ? am strigat : Zahlen ! 

La cuvèntul acesta urgisit de Tilu-Buhoglindă, de bă
trânul Leonat, şi de toţi debitorii, epitropul archidiecesan 
'mi-a dis se plătesc c'o cale tot ce s'a consumat, şi apoi 
la sferşit ne vom trage socoteala. Ca se scap mai iute 
din cârcima ovreiască am plătit tot, şi am plecat înapoi 
cătră Reghin pe drumul, care duce prin băile dela Jabe-
niţa, unde, după programul dilei, ne-am fost propus a ne 
scălda, şi apoi a pràndi boereşte. 

Am ajuns la băile din Jabeniţa. Epitropul archidiecesan 
'mi-a dis se scot pentru toţi bilete de scăldat, ca se nu 
se încurce socoteala. A m scos pentru toţi bilete, le-am 
plătit, şi ne-am dus se ne scăldăm. Eu gonit de fórne, 
m'am desbrăcat iute, m'am îmbrăcat în costumul băilor, 
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în care omul nu se scaldă singur, dar' apropiindu-mé de 
lac, d'odată am simţit că mé prind frigurile. Nu m'au 
prins frigurile de frig, ci de înfăţişarea lacului, în care stam 
gata a sări. Băile din Jabeniţa sunt băi de sare, sau mai 
bine dis băi de apă, în care sarea înotă prin apă în mi
lióne de atome prefăcute'n vermi de forma lipitorilor des
voltate pană la mărimea bonelor de ovăs. 

Din causa asta eu nu m'am scăldat, ci m'am îmbrăcat 
răcorit de baia din Jabeniţa ca şi moţul, care a beut rachiu 
dela nu ştiu care solgăbirău. 

Pănă-ce consoţii mei la excursiunea cătră reşedinţa 
principelui Racoţi se scăldau încă, eu eram îmbrăcat gata. 
Atunci epitropul archidiecesan 'mi-a strigat din lac: Dute 
frate la restaurantul băilor, şi tocmeşte de mâncare pentru 
toţi, că îndată venim şi noi. M'am dus şi am comandat 
mâncarea. Când mâncarea era gata, şi colegii mei au sosit 
din baia. Am mâncat cu toţii bine, am beut bine, şi am luat 
şi câte o cafea neagră, dar' când era se plătim, epitropul 
archidiecesan m'a provocat, ca pentru unitatea socotelii, 
se plătesc eu. Am plătit, şi am plecat. L a 6 óre din d.i 
am ajuns în Reghin. 

în Reghin n'am mai aflat pe nime, nici reghineni nici 
ospeţi. Consoţii mei, dându-se jos din trăsură, s'au dus şi 
m'au părăsit. Eu am rémas cu Peter. Peter 'mi-a cerut 
cărăuşia de 5 fl. 50 cr. Eu, fiind-că Peter n'avea pe altul 
în mână decât pe mine, ca se nu mai fac şi cu poliţia 
cunoştinţă, 'i-am plătit, şi am început a întreba pe stradele 
oraşului: Unde's Românii din Reghin, şi unde's ospeţii? 

în fine am aflat, că Românii din Reghin, ca se scape 
de ospeţi 'i-au scos din oraş, şi 'i-au trecut dincolo de 
Mureş pe promenada oraşului, de unde apoi, nu cumva 
se se mai întorcă, 'i-au petrecut pană la gară, şi aici, sub 
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flueratul locomotivei, de bucuria despărţirei, 'şi-au luat 
adio dela ei. 

L a gară m'am întâlnit c'un consoţ d'ai mei dela ex-
cursiunea cătră Gurghiu, un advocat tinér din Deva, şi 
precum se vede, încă om cu puţină esperinţă. Acesta 'mi-a 
plătit partea sa din socoteala excursiunii. Ceialalţi consoţi 
sigur au călătorit pe classa a treia, că eu nu 'i-am mai védut. 

Ce era se fac, am plecat şi eu cătră Sibiiu, şi m'am 
jurat pe toţi sfinţii gr. or. şi gr. cat., că eu cu epitropi 
archidiecesani nu mai plec în viaţa mea la reşedinţa lui 
Racoţi din Gurghiu. 

E t quod erat demonstrandum: Eu în societatea prie
tinilor din excursiunea dela Gurghiu am jucat rolul lui Iuda 
din societatea lui Christos — eu a m p u r t a t p u n g a , cu 
unica deosebire, că purtând punga mea, nu m'am spendurat. 

Gata se'mi uit de banchet. L a banchet am petrecut 
bine. Bucatele au fost forte bune, dar' cei mai mulţi nu 
aveau unde le băga, pentru-că n'aveau straiţa la ei. 

Sub decursul banchetului, musica din Reghin a cântat 
mereu româneşte, dar' nici una românească. Toaste s'au 
ţinut numai oficióse, la finea cărora publicul îşi blastema 
urechile, dar' bea exoffo. Un singur toast neoficios s'a 
ţinut, şi ala a fost al meu. Iată'l: 

D o m n i l o r ş i d ó m n e l o r ! 

După cum ne-a spus domnul preşedinte în cuvèntarea 

sa de deschidere, au trecut 29 de ani decând muncim în 

literatură şi cultură. Şi atâta s'a mărit şi s'a înălţat la 

aceasta masă literatura română şi cultura poporului român, 

încât un strein lesne ar putea crede, că poporul român 

trăieşte din literatură şi cultură, şi nu mai are lipsă a se 

ruga lui Dumnedeu pentru mămăliga de tòte ditele. 
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Nu se potè tăgădui, avem atâta literatură, încât 

literaţii noştri au norocul, că ştiu răbda, pentru-că alt

cum sigur ar muri de fóme. Noi, în abundanţa litera-

turei de care dispunem, chiar şi meseriile am început 

a ni le întemeia pe calapodul literaturii. Spre dovadă mé 

provoc la 3Meseriaşul român* alui Baiulescu dela Braşov. 

Acesta, începend a'şi cârpi cişmele cu literatură, d'odată 

s'a pomenit desculţ. Şi ce voiţi mai multe dovedi despre 

abundanţa nostra literară, când însuşi Calicul s'a simţit 

chiemat a face literatură. 

Avem multă şi vechie literatură, domnilor şi dómnelor, 

încât am început a o serba prin iubileuri. Gazeta Tran

silvaniei a iubilat, a iubilat Luminătoriul, Calicul a iubilat, 

a iubilat Familia. A r fi putut iubila de mult şi Telegraful R o 

mân, încă sub fericitul în Domnul N. Cristea, dacă brânza opi-

niunei publice nu 'i s'ar fi împuţit tocma în ajunul iubileului. 

Şi cum se nu iubileze gazetele nòstre, domnilor şi dem

nelor, când nu mai încape nici o îndoială, ca acel român, care 

ar fi în stare a incassa tòte rastanţele de abonament ale 

gazetelor nòstre, ar fi cel mai bogat om în Transilvania. 

Atâta literatură avem, domnilor şi dómnelor, încât ne 

mai avènd ce face cu ea, am început demult a o exporta 

în România. în urma acestui export fraţii noştri din jurul 

Dâmboviţei încă au început a înainta cu spiritul timpului, 

şi din an în an devin tot mai proşti. L a ei se nasc ga

zetele ca bureţii în postul lui St.-Petru, şi adeseori atari 

gazete, de care cetindu-le sau îţi stă mintea'n loc, sau ne

buneşti cu desăvârşire. Apoi multe gazete d'ale fraţilor 

noştri din jurul Dâmboviţei au de ragulă mai multe erori 

de tipariu decât abonenti. 

Unde'i atâta literatură, câtă la noi, acolo trebue se 

fie şi cultură. Literatura cu cultura merg mână'n mână. 
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Una de alta nu se pot despărţi, ca şi cerşitorul de straiţa 
góla. Spre dovadă mé provoc la Eminescu. Eminescu a 
fost sigur un mare literat, şi un bărbat forte cult. Acesta, 
în momentul, când tòta lumea română îl admira şi'l prea
mărea, a murit de fóme. Acum fraţii noştri din jurul Dâm-
boviţei ridică lui Eminescu un monument. în acest monu
ment Eminescu va putea trăi secuii întregi din meritele 
sale literale şi culturale, pentru-că de mâncare nu mai 
are lipsă. 

Avem cultură, domnilor şi dómnelor. Asta ni se vede 
şi din esteriorul nostru. Purtăm pantaloni, frac şi clac, 
corzete şi şlepuri. Apoi e lucru cunoscut, că ţeranul con
sideră pe toţi cei-ce portă haine vinete de oameni culţi. 
Durere numai, că atare cultură e adeseori meritul croito
rilor, şi nu al nostru. 

Atâta cultură avem, domnilor şi dómnelor, încât am în
ceput a cultiva prostia. Şi asta nu fără motiv, devremece 
omul cult trage cele mai mari foióse din prostia deaprópelui 
seu. Omul cult — aşa se dice — nu se ceartă. Noi înse, 
cu tòta cultura, de care dispunem, ne certăm ca — ca 
filosofii. — Spre dovadă nu vreau se me provoc Ia Tri
buna, pentru ca Telegraful Român se nu creadă, că vreau 
se dau în Gazeta Transilvaniei, dar' noi ne certăm din 
motivul, că nu ştim care suntem mai culţi. Şi apoi mai 
avem un motiv. Ne certăm, pentru că ţinem la scriptura 
care cjice : Iubiţi-ve ca fraţii, şi certaţi-ve ca ţiganii. 

Alte neamuri de oameni, domnilor şi dómnelor, mult 
mai înaintate în cultură decât noi, adi îşi împută încă, că 
prea puţin s'au interesat de cultura femeii. Noi n'avem 
se ne facem atare imputare. Noi ne-am înfiinţat şi un asii 
pentru cultura femeii. Ăsta e scóla civilă de fete a aso
ciaţiunei transilvane. Şi ca oameni culţi, care suntem, şi 
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acest institut 1'am înfiinţat certându-ne — dar' l'am în
fiinţat. L'am înfiinţat în conştiinţa, că cultura întăreşte 
legătura între bărbat şi femeă. 

Eu, ce e drept, am fost dela început contra înfiinţării 
institutului pentru cultura femeii. Eu şi Harşan. Ce motive 
a avut Harşan, şti-va nevestă-sa. Altcum fratele Harşan e 
aici, îl puteţi întreba. Eu am avut motivul meu. Eu ţin 
mult la sfânta scriptură, din care am înveţat, cum strămoşa 
Eva, fără pic de cultură, cu'n simplu măr, a tras pe Adam 
pe sforă. Aşa ne spune sfânta scriptură. Eu n'am avut 
onórea a cunoşte nici pe Adam nici pe Eva în persóna. 
Sfora ìnsé o cunosc şi eu în persóna. 

Destul, institutul pentru cultivarea sexului celui frumos 
— care între noi fie dis, dacă e într'adever frumos, n'are 
lipsă de cultură — s'a înfiinţat. Treacă ducă-se. Cultivezese 
şi femeile — n'am nimica contra. Cultura e libertate, şi 
o femeă cultă măritându-se, nu va cere dela bărbat mai 
multă libertate, decât ca sâ'l încele. 

Eu îmi ridic deci paharul meu pentru cultura femeii, 
şi pentru trăinicia sforii ! 
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Sus M a r c u l e l 
Dina, dina, dina, da, 

Dina, dina, da ! 

Hop Marcule şi te pune 
Şi jocă'n prima Răpciune, 
Că ţi-oi da vinars de prune 
Dar' nimărui nu me spune. 

Nu mé spune Mărcuţ nu, 
Fără jucând mi te du 
Pană sus la Năseud 
Unde lucruri mari s'aud. 

Acolo — vedj nu greşi 
Mergi la Larionessi 
L a procaterul cel gras 
Care'i beat — fără de nas. 

Altcum el nu des se'mbată, 
Dar' atunci stă se se bată 
Şi cu dracul, de'i stă'n cale 
E omul cu capul mare. 

18* 
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Şi în stadiul de beţie 
Face câte-o aşa prostie 
Cât ţi greţă când îl vedi 
E omul cu ochii verdi. 

Nu'i însurat, e holtei, 
"Dar' nu fuge de femei 
Când e beat, ear' când e treaz 
Are altfel de necaz. 

De rîvnitor spre bani ce'i 
A r beli şi şepte piei, 
De pe sărmanul popor 
Care'i la bancă detor. 

Deci jocă'l puiuţule 
Se'i sară obielele, 
Dar' mi'l jocă cum se cade 
Mi'l înfieră şi mi'l arde. 

Că de nu li înfiera 
Nici el nu s'a infrena 
D e belit, de jupuit, 
Pe poporul necăjit. 

Las ' că sărmanul popor 
Vede'n ori-ce procator 
Tot câte un belitor; 
Dar' din dece advocaţi 
Din dece armeneşti fraţi 
Din dece jidani leneşti 
Nu poţi se alcătueşti 
Un unic Larionesse 
Cu măsele atât de dese 

Şi cu dinţi sfârticători ; 

Me, cincideci de procatori 

De cei bine mâncători 

Poţi face din el singur, 

Şi'ţi mai remane de un ungur 

De cei tăiaţi împrejur! 

Jocă-mi'l dar' puiule 

Păn' l'or lua junghiurile, 

Dă'i cu laba preste nas 

Păn' s'a sătura de tras. 

Câ'n lumea asta sunt tragâi 
Şi belitori, dar' între ei 
Larionesii-'i director, 
E preşedinte tuturor. 

Toţi jidovii din Moldova 

Bucovina, Galiţia 

Cu cei dela Buda-Pesta 

Toţi şi'i pot de model lua! 

Că ei p'ângă el sunt pitici 
Sunt ca micuţele furnici, 
P'ângă cal ori rinoceros 
Toţi armenii's ca el mai jos. 

Deci fiind că stă aşa sus 
în a trasului artă pus, 
Tu coborăl, că scris este 
Belit va fi cel ce beleşte. 

Apoi Marcule frumos 
Dute pe Someş în jos, 
Pănă'n Dej acolo stă 
Şi un mic csârdâş jocă. 
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Dar' Mărcuţ, de nu eşti ungur, 
Nu juca tu numai singur 
Că ai în Dej companişti 
De'ntre ei abia te mişti. 

Sunt procateri mari şi mici 
Şi alt soiu de pricolici 
A la Hossu dar' pardon, 
Că ăla'i mare cocon. 

Este înse în Dej un popă 
Mare cât un tuz de dobă 
Botezat popa Velea, 
Nici că'i vedi fără lulea. 

în loc de cădelniţă 
Cu pipa'i pe uliţă, 
în tract ori unde se duce 
Pipa o ia în loc de cruce. 

De merge la preumblare 
Pe pipă merge călare, 
Turcii'n Dej de-ar năvăli 
El în pipă s'ar vîrî 
Şi turcii nu l'ar găsi. 

Acest protopop uniat 
Este minunat la sfat, 
De aceea, cum unii die, 
O se'ncapă canonic. 

Şi cum nu când el tracteză 
Pe turma'i ce cuvèntéza 
Per ^Ciorofleacă*, Măgari 
, Lefârdaie * > Petecari ? ! * 

Nu ştim în ce Xinaxar, 

Octoich ori Calendar 

Află el nume de aceste 

Cu care se proslăveşte? 

Potè că el le formeză 
Şi pe tipic le aşeză 
Numa aşa din pasiune, 
Atunci 'i die: plecăciune ! 

Părintele, şti nu şti ? 
Te-om trimite la Sibiu 
De'i batjocori poporul 
Ce'ţi aduce parastasul! 

Nume au oamenii toţi, 
Di pe nume dacă poţi, 
Dar' nu da pilde'n popor 
în mod batjocoritor ! 

Ţie bine păreţiar 
Lumea dacă diceţiar 
în loc de popă — pipau 
în loc de Velie — jăşcău ? 

Di tu singur, bine ar fi, 
Liniştit tu te-ai simţi? 
Şi şti: ^Ce ţie nu'ţi place . 
Nici tu altuia nu face!* 

Popa'i pus se dee pilde 
Nu se schimbe numai pipe, 
Pilde dar' părinte, pilde, 
Nu batjocuri, jăşcău, pipe ! 
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Marcule, se nu mé minţi, 
Mergi din Deej la Kovaszincz 
Unde popa loan Cure 
Se crede a fi'n pădure. 

Şi cum că popa loan Cure 
Se crede a fi'n pădure, 
Deduc dina lui cântare 
Ce o cântă'n cjiua mare: 

^ Dragă mi-e crâşma'n pădure 
, C ă io's popa loan Cure 
^Şi beau vin şi mănânc mure, 
, Hei, şide se'ntîmplăseme'mbet 

s Numai lemnele mé vedi* 

^ Hei ba şi urîtă mi-e crâşma'n sat 
j C ă vinu'i prea pipărat, 
j Ş i de se'ntemplăse me'mbăt 
>Tóte babele me vedi* 

Dar' el tot în sat se'mbatâ, 
Şi cade pe sub poiată 
Şi prin şanţuri pe sub garduri 
Se tavăle'n tote lături. 

Ear ' când 'i cu plitu'n baltă 
Se mai bate, se mai certă, 
Cu cei ce prin şanţ nu'l lasă 
Şi'i duc cu puterea acasă. 

Apoi nu'i destul că bea 
Cât şepte porci şi o purcea, 
Nici nu'i destul că se'mbată 
Pănă'şi mòie barba'n baltă. 

Nici nu'i destul că se certă 
Cu cei ce'l scot de prin baltă, 
Nici nu'i destul că se bate 
Cu bicherii de pe şate. 

Nu — pre lângă tòte aceste 
Nici legea nu şi-o cinsteşte, 
Nici serbatori nu mai ţine, 
Batel'ar diua de mâne! 

El în serbatori legate 
E pe hotar la bucate, 
în loc de a fi în altar 
Trîerează pe hotar. 

Ear ' dacă lucrătorii 
Die : părinte ni-or trăsni ! 
E l réspunde: nu vé temeţi 
Păn' pe mine mé vedeţi ! 

P'acesta Mărcuţ se'i joci 
Se'i curaţi barba de floci, 
Şi gurişora de òse 
Se nu mai róda prinóse, 

Şi jucându'l se'i descânţi 
Şi pe glas şepte se'i cânţi, 
Popò lasă beţia 
Batâ-mi-te troiţa ! 

Las ' certa, bătăile, 
Batâ-te prescurile 
Cari le mânci făr' d'a fi vrednic 
Tu popò cel mai mult vrednic! 
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Las ' cà nu s'a îndrepta 

Nici când s'a'ndrepta leuca 

Se faci liniă din ea, 

Aleluia, Aleluia ! 

Dar' cel puţin se se ştie 
Cu câtă nevrednicie 
Portă şi el ţinghilie 
Èst butoiu plin de rachie. 

Se ştie ori-ce făptură 
Ce fel de caricatură 
Se înfundă de prescură, 
Fără ruşine sau ură. 

Apoi Mărcuţ se grăbeşti 
Se te duci la Bucureşti 
Şi acolo se vesteşti 
Ce se află la Orleşti. 

Şt i : în districtul Vâlcea 
Unde-o dus mutul iapa, 
Şi pàscènd'o véra întregă 
O vèndu în loc de capră. 

Ajungènd la Bucureşti 
Vedi Mărcuţ se întâlneşti 
Pe cocónele Procopoae, 
Pe cari un grec le despóie. 

Şi dacă li întâlni 
Tu Mărcuţ li povesti, 
Cum se portă de cinaş 
Călugărul arendaş. 

* ) Vedi „Funcţionarul* nr. 355 

Hei, că Cutlumosianos 
Meletins dela Athos 
Care-a dis că e stareţ 
Este dintre cei smintiţi. 

El nu'i călugăr, ci 'i drac, 
Cu potcapiul pe cap, 
Este un destrăbălat, 
Un şarlatan blăstemat. 

De când veni din Fanar 

Multe lacrămi cu amar 

Stórce din bieţii creştini, 

Daţi în el ca'n câni. 

El acolo la Orleşti, 
S'a încunjurat de greci 
Cari mulg şi tund poporul, 
Şi'l despóie sérmanul. 

Ba nu'i destul că'l beleşte, 
Ci'l chiar puşcă, îl prăpădeşte, 
Ear' sfântocul din Athos 
Vede, dar' trece fălos. 

Apoi pretinsul stariţ 
Bata 1 patrudeci de sfinţi, 
Necinsteşte fetele 
Şi tote slujnicile. 

Ear' dacâ's împocăite, 
Acel hoţ plin de pécate 
Din curte'i le duduieşte 
Şi cu altele trăieşte.*) 

din 2 0 Maiu a. c. Red . Cal. 
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întâlnind cocónele 
Tu Marcule spunele, 
Că densele ca muieri 
Pécat strigător la ceriu 
Au făcut când au legat 
Tèrg cu acel blestămat. 

Spunele că urşi ori lupi 
Nu fac pradă între miei, 
Câtă èst stariţ şi grecii 
Cu cei ce convin cu denşii. 

Mai spunele can oltar 
Nu pot face serindar 
Mai bun, mai bine primit 
Decât apucând de plit 
Pe est călugăr arendaş, 
Şi ducèndu'l la oraş 
Şi arătându'l pe parale 
L a cei ce-or trece pe cale, 
Ca lumea se mi'l cunoscă 
Şi de el se se ferescă 
Ca de cânele turbat 
C a de dracu 'mpeliţat ! 

Spunele că'i de prisos 
Se aducă din Athos 
Stariti încamilavcaţi 
Şi se'i pună administranţi 
D e moşii, şi arendaşi; 
Pot ele merge'n oraş 
Şi scote din puşcării 
Pe cei plini de mişelii, 

Şi jur că vor fi mai sfinţi 
Decât acesta stariţ 
Cu care s'au făcut de rîs, 
Ear ' poporul va ofta 
Şi va binecuvènta 
Memoria lor şi a ta 
Mărcuţ, că ce li'nveţa. 

Ear' fiind în Bucureşti 
Marcule tu se gândeşti 
Şi bine se socoteşti 
Se socoteşti: unde eşti? 

C'acolo mulţi Bulgăroi 
Graşi ca boii cei greoi 
Batu'şi joc şi rîd de noi 
Si mancă ce'i bun în noi. 

Mulţi Greci cu nasul subţire 

Pusus'au pe chiripire 

Cu Jidanii'n companie 

Şi'mi umplu ţara de rîie. 

Ia-te Mărcuţ după ei, 
După Jidi şi Grecotei, 
După Armeni şi Bulgăroi 
Şi'i alungă dela noi. 

Dute pe drum bătend doba 
Şi fă ca şi Ţepeş-voda, l 
Scote din grâu polomida 
Şi Jidanii din... catedre. 

Jidanul unde se pune 

Pare că s'a pus cărbune 
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Arde ţara, arde locul, 

Ca şi unde zace focul. 

Ear ' Grecul unde s'aşeză 
Ca şi locusta pe vardă, 
Mancă, róde, pustieşte 
Şi vézduhu'l împuţeşte. 

Curăţă ţara Marcule 
De aceste molecule 
Şi de alte polomide, 
Gărgăriţe şi omide ! 

Că cu vremea ce-o vremit 
Printre holde o năpădit, 
Multe neamuri de undici 
De ne fac trupul beşici. 

Pune-te, curatile, 
în cuptor aruncă-le, 
Apoi chibrite dă-le 
Rădăcina pieră-le 
Numele remână-le 
L a tòte tèrgurile ! 

Apoi Mărcuţ de acolea 
Vino ear' în ţara ta 
în oraşul dis Gherla, 
Şi spune'i la vlădica : 

Vlădică, măria-ta, 
Popii'n vlădicia ta 
Pusus'au pe procopselă 
L a slove nu fac greşelă. 

Cei mai mulţi fac igziţir 
Lângă litruţa cu spir, 
După ce se'ngâimăcesc 
Magyar-Âllamul cetesc 
Şi grozav îl tâlcuiesc. 

Cărţi, gazete româneşti 
Pe la ei nu întâlneşti, 
Dar' litruţa cu spirul 
îi lângă sticla cu mirul. 

Dacă vlădicul deştept 
A r pretinde un conspect 
Preste astfel de preoţi, 
Atunci, Mărcuţule poţi 
Se vii la redacţie 
Şi catalogul ţie 
Daţil'oiu se îl ceteşti 
Şi frumos se'l tâlcuieşti 
în ton lin şi frumuşel 
L a prima lui Brumărel. 
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Cocóna Gurădulce . 

Câţ, că tu n'ai fost la balul din Reghin! 
Iarna, véra, primavèra şi tómna nu deschidi gazetă 

românească se nu dai de baluri, concerte, împreunate cu 
joc, representaţiuni teatrale, după care urmează joc, şi alte 
petreceri, în tòte părţile patriei nòstre. Noi, câtu'i anul, 

jucăm şi cântăm. Apoi se mai dică cineva, că nóuè Ro
mânilor nu ne merge bine în Ungaria, că'i saiu cu ghia-
răle mâţei în obraz. Câţ ! 

Românul e făcut pe joc şi pe cântec. E l jocă sătul 
şi flămând, şi cântă de sete, ca vindereul în timp de se
cetă după ploiă. Pe timpul lucrului de câmp, românul 
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pleacă cântând şi jucând la lucru, lucră cântând şi jucând, 
şi séra tot cântând şi jucând se ìntórce din câmp acasă. 
Aşa'i românul, ce-o se'i faci, şi numai aşa se esplica la 
noi mulţimea balurilor, şi a concertelor. Câ ţ ! 

Poporul nostru merge la joc. Inteliginţa şi semiinte-
Iiginţa nostra merge la bal. L a oraşe şi'n cetăţi chiar şi 
servitecele române merg la bal, nu la joc. Pe stradele 
Sibiiului, spre pildă, aucji Dumineca şi serbătorea adeseori 
servitórele şi Măieriţele strigând : — Unde te duci veruco ? 

— Me duc la bal! 

— Da unde'i bal? 
— L a Jóndrea'n Gropă! Câţ! 
L a Jóndrea'n grópà e o odaia mare, care se mătură 

numai odatâ'n septămână, şi de regulă după bal. în jurul 
odăii sunt bănci lungi, în mijlocul odăii, spendurând de 
grindă, o lampă, care nóptea vede numai când e lună, 
doi ţîgani, cu dóuè diple, şi laolaltă trei còrde, dar' după-ce 
publicul se adună, şi ţiganii încep a cartài, balu'i gata. Câţ! 

Pănă-când poporul nostru merge la joc nu me tem 
de desnaţionalisare, chiar şi dacă în fie-care sat românesc 
se nasc 77 de kulturegyleturi. Mé tem înse de desnaţio-
nalisarea poporului nostru prin baluri. Poporul nostru se 
se ferească ca de foc a merge la balurile inteliginţei ş'ale 
semiinteliginţei nòstre, că'i perdut. L a balurile inteliginţei 
ş'ale pseudointeliginţei nòstre nu mai afli costum naţional 
românesc, nu mai afli musica naţională românească. Baiu- j 
rile inteliginţei ş'ale subinteliginţei nòstre devin din an în 

an mai mult mijlóce de desnaţionalisare. Câţ ! 

Dacă, după cum cetiiu dăunădi în Gazeta Transilvaniei, 
şi'n Cenade, o comună, în care Sasi şi Unguri, cu găini 
şi cu cocoşi cu tot cântă româneşte, la o petrecere româ
nească, s'a jucat mai mult ciardaş şi valsuri, ear' costume 
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româneşti n'au fost deloc, atunci còda veacului românesc 
a ajuns deja pănă'n dealul Cenădii în mijlocul unui ţinut 
curat românesc. Câţ! 

Dar' ce me frec eu de balul din Cenade? Chiar şi 
balurile asociaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român sunt adi mijlóce de desnaţio-
nalisare. Câţ ! 

După cum se ştie, asociaţiunea transilvană nu potè 
trăi fără baluri, ca şi academia română din Bucureşti 
fără ^u* final, şi eu n'am cercetat baluri d'ale asociaţiunii 
transilvane, care atât din punct de vedere al costumului 
naţional românesc, cât şi din punct de vedere al jocurilor, 
se me fie mulţămit cu deseverşire. Tòte balurile asocia

ţiunei transilvane au fost caricaturi naţionale. Câţ ! 

Cel puţin estan credeam, ca Reghinul cu puternicul 
seu ţinut românesc, va aranja cu ocasiunea adunării ge
nerale a asociaţiunei transilvane din 27 August un bal 
românesc în formă şi scriptură, dar' m'am încelat amar. 
Balul asociaţiunei transilvane dela Reghin se potè numi 
cu drept cuvânt o batjocură naţională. Maioritatea sexului 
frumos s'a presentat la bal sau în şlepuri, sau în costume 
bulgăreşti, şi vai urît 'i-a stat. Ş'apoi am vedut un şlep 
dus extra dela Sibiiu, pe care numai Ovreii, sau potè şi 
Englesii iubitori de anticităţi ar mai pune óre-care preţ. 
Am védut costume bulgăreşti cu grămada, pe care în 
Bulgaria cea din urmă servitóre s'ar ruşina ale purta, dar' 
la noi în Transilvania, în urma unei false păreri, trec de 
costume naţionale româneşti, şi asta din motivul, pentru-că 
şi noi voim a trece tot aşa de proşti, ca şi fraţii noştri 
din jurul Dâmboviţei, care le-au adoptat. Câţ! 

Şi of ce pécat strigător la ceriuri ! Acele dame şi 
damicele, care la balul asociaţiunei transilvane din Reghin 
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s'au presentat în costume diformàtóre bulgăreşti, erau fiinţe 
frumóse, şi ca atari ar fi întrecut în valóre înălţimea tur
nului lui Eifel, dacă în lipsa de alt costum, adoptau cos
tumul, pe care strămoşa Eva l'a purtat în momentul, când 
umbla prin Raiu după foi de brustur. Câţ ! 

Apoi e un scandal public românesc, că ordinea de 
tanţ dela balul din Reghin era germanisatâ ca şi concer
tele lui Dima şi ale lui Popovici. Căluşerii, care Ia balu
rile asociaţiunei transilvane, şi şi la alte baluri, jocă jocuri 
naţionale, ca şi estan la Reghin, cu mult foc şi eroism, 
s'au degradat la rolul unei comedii de tèrg, la care pu
blicul se uită cu plăcere, şi aplaudează nebuneşte. Câţ ! 

Bine, pană acolo am ajuns noi în desvoltarea nòstra 

naţională, ca se ne fie ruşine a ne juca la bal jocurile 
nòstre româneşti ? Ce simţ naţional românesc se potè des
volta într'un român jucând valsuri germane, şi polce 
polone ? Câţ ! 

Au fost ce e drept la balul din Reghin şi costume 
naţionale originale româneşti transilvănene din ţinut şi de
părtare, dar' cele mai multe falsificate prin încărcături 
nenaturale, şi asta din condemnabilul îndemn de a te 
aréta în public mai mult decât ceea-ce trebue se fi, adecă 
român din creştet pănă'n tălpi, la inimă şi'n port. Miţuluc! 

Singur dóué dame s'au presentat la balul din Reghin 
în costume adevérat româneşti, care au representat portul 
femeesc al unui ţinut din Transilvania: Dómna protopopésa 
Mâneguţ din Tèrgul Mureşului, şi dómna Maria Dan din 
Borgoprund. Cea dintâiu în simplul, dar' drăgălaşul costum 
din Poiana, cea din urmă în pitorescul costum din valea 
Bârgăului, deşi încâtva prea bogat în chindesituri. Amèn-

dóuè aceste dame s'au premiat din partea asociaţiunei 
transilvane cu câte doi napoleoni legaţi în mijlocul unei 
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cocarde formate din pantlici în colori naţionale. Mie, drept 
spunènd, 'mi-a crescut inima cât un prefund, când juriul 
compus din domnii P. Cosma, Dr. Hossu Longin şi dom
nişoră Felicia Dr. Ra ţ a acăţat în pausa balului, la ve
derea întregului public, cocardele naţionale cu cei doi na
poleoni pe peptul meritatelor purtătore a costumului na
ţional românesc din părţile Transilvaniei, şi de bucuria am 
strigat : S e trăiască costumul naţional românesc ! Miţuluc ! 
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Scântei şi cenuşă din filosofia doctorului 
A m n a r i ù . 

Cel-ce iubeşte şorecii, nu potè suferi mâţele 1 
* * * 

Măgarul e cel mai conservativ individ, el, ca în timpul 
lui Adam, e şi adi sur, cu crucea'n spate, şi cu urechi lungi I 

* * * 
Un nebun e cel-ce se încrede unei femei, dar' mai 

mare nebun, cel-ce nu se încrede nici uneia! 
* * 

* 
Mai folositor e a ceti o carte bună, decât a serie una 

rea, dar' asta puţini scriitori vreau se înţeleagă! 

* * 
Nu te teme atâta de tăria femeilor, cât de slăbi

ciunile lor! 
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C â n d nu plóua-'i v r e m e bună. 

— Bine frate, pentru ce nu reparezi coperişul şopru-
lui, că sub şopronul està plouă ca'n câmp ! 

— De, acuma nu se potè, că plouă ! 
— Asta se se facă cându'i vreme bună ! 
— Vorbă se fie, pe vreme bună nu'i de lipsă ! 

Proprietar şi redactor respundétor I. Popa. — Tipografia lui W . K r a f f t în Sibiiu. 



D-lui M . T . în Fizeş: Autorul corespondenţei, pe 
basa căreia în Nr. 6 1890 pres., fără motiv am atacat pe 
protopopul Versetului I. Popoviciu, e învăţătorul Lazar 
Ciorman. Cine e Lazar Ciorman nu ştiu, pentru-că n'am 
absolvat cu el pedagogia la academia mincinoşilor. Se 
vede înse, că Lazar Ciorman e un individ, care merită 
tòta încrederea acelui public, care se uită cu ochii, pănă-ce, 
pentru minciunile sale 'i măsuri 25 pe revers, şi potè 
constata, că a primit porţia meritată. Fi sigur domnul 
meu, că eu mai bucuros las se'mi sece condeiul în mână, 
decât se atac pe cineva fără ca se merite atacul. Ş'apoi 
nu pretinde dela mine se cunosc pe toţi mişeii, care'mi 
trimit corespondinţe false. 

Abonentului din Caransebeş : » Minile ţiganului năs-
dravăn*, cu ilustraţiuni, se vor publica sigur în numă
rul viitor. 

L a adresa restanţierilor: N u m ă r u l d i n 1 Oc-
t o b r e s e v a e x p e d a n u m a i l a a d r e s a c e l o r - c e 
p ă n â a t u n c i î ş i v o r p l ă t i a b o n a m e n t u l r e s t a n t . 

TipograBa lui W. K r a f f t în Sibiiu. 


